
А
р хе о ла га мі ін сты
т у  т а  пр а  в е  дз е  ны 
шы ро ка маш таб ныя 
вы ра та валь ныя да
сле да ван ні ў зо нах 
бу даў  ніц  тв а  Гр о
дзен скай і Ві цеб скай 
ГЭС, атам най стан

цыі, Не жын ска га ка лій на га кам бі на та, 
дру гой Мін скай каль ца вой аў та да ро гі, 
а так са ма пад час доб ра ўпа рад ка ван ня 
аб лас ных і ра ён ных цэнт раў кра і ны. 
Раз ві ва юц ца но выя кі рун кі — на прык
лад, пад вод ная і ар хі тэк тур ная ар хеа
ло гія...

ка лі ў нас з’я ві лі ся  
сла вя не?

Як раз ві ва ла ся тэ ры то рыя Бе ла ру
сі ў пе ры яд Вя лі ка га пе ра ся лен ня на
ро даў, хто пры бы ваў на на шы зем лі, 
ад куль узя лі ся сла вя не, ці паў плы ва лі 
ві кін гі на фар ма ван не пер шых дзяр
жаў ных сла вян скіх утва рэн няў — вось 
толь кі не ка то рыя тэ мы, што ці ка вяць 
бе ла рус кіх ву чо ных. Як рас ка за ла пад
час ІV Між на род на га кан грэ са гіс то ры
каў, пры све ча на га 90год дзю Ін сты ту та 
гіс то рыі НАН Бе ла ру сі, за гад чык сек та
ра ар хеа ло гіі ды ста ра жыт най гіс то рыі 
Бе ла ру сі, док тар гіс та рыч ных на вук, 

пра фе сар Воль га Ляў ко, ужо на за па
ша ны пэў ны ма тэ ры ял, які да зва ляе не 
толь кі ста віць пы тан ні, але і да ваць на 
іх ад ка зы, на блі жац ца да су час на га ра
зу мен ня тых да лё кіх гіс та рыч ных эпох 
ды іх уза е ма су вя зі. За апош нія тры га ды 
да след чы ка мі зной дзе на ба га та ма тэ ры
я лу, які не аб верж на свед чыць, што сла
вян скі эт нас фар ма ваў ся і на тэ ры то рыі 

паўд нё ваза ход няй Бе ла ру сі. Пры чым 
вы яў ле на да во лі мно га комп лек саў, а 
гэ та па каз вае, што рас ся лен не на сель
ніц тва, якое мае сла вян скія ры сы, бы ло 
да стат ко ва ін тэн сіў нае...

Вы яў ле ны і сіс тэ ма ты за ва ны ра
ней не вя до мыя пом ні кі сла вян скай 

гіс тарычнакуль тур най спад чы ны ў 
Дзяр жын скім ра ё не (комп лекс «Ва сі
леў шчы на»). Сен са цый ны мі ста лі ад
крыц ці Кар до на на Шу мі лін шчы не — 
гэ ты ўні каль ны для Ус ход няй Еў ро пы 
пом нік VІІІ—Х ста год дзяў на шля ху «з 
ва ра гаў у грэ кі», на 200 га доў ста рэй
шы за шы ро ка вя до мае Гнёз да ва пад 
Сма лен скам.

У Жыт ка віц кім ра ё не ад кры тыя 
са мыя ста ра жыт ныя сла вян скія ма тэ
ры я лы, якія да ту юц ца ІV ста год дзем 
на шай эры і свед чаць, што сла вя не 
з’я ві лі ся на тэ ры то рыі Бе ла ру сі на 200 
га доў ра ней, чым лі чы ла ся да гэ туль. 
Пра ве дзе ныя за апош нія два га ды да
сле да ван ні на тэ ры то рыі ін шых ра ё наў 
па цвяр джа юць гэ та ад крыц цё.

Упер шы ню ў ай чын най гіс  та
рыч най на ву цы цал кам да сле да ва ны 
ўнут ра ная пля цоў ка і аба рон чыя ўма
ца ван ні на га ра дзі шчы мі лаг рад скай 
куль ту ры ка ля вёс кі Воб чын Лю бан
ска га ра ё на. На ар хеа ла гіч ным комп
лек се Аса вец у Бе шан ко віц кім і Сен
нен скім ра ё нах атры ма ны ўні каль ныя 
кас ця ныя і бурш ты на выя ар тэ фак ты. 
Важ ныя для ар хеа ла гіч най на ву кі ма
тэ ры я лы зной дзе ны пад час рас ко пак 
ка ля вёс кі Бі ру лі ў Док шыц кім ра ё не 
і на ар хеа ла гіч ным комп лек се на ра цэ 
Мен ка (у Мін скім ра ё не).

Ар хеА лА гіч нАя кАр тА — 
пы тАн не чА су
Толь кі за апош нія дзе сяць га доў ву чо ны мі Ін сты ту та гіс то рыі  
На цы я наль най ака дэ міі на вук ад кры ты і да сле да ва ны сот ні  
ар хеа ла гіч ных аб’ ек таў па ўсёй кра і не. І ў най блі жэй шы час пе рад 
да след чы ка мі ста іць за да ча ства рыць ар хеа ла гіч ную кар ту  
на пад ста ве су цэль на га вы ву чэн ня ўсёй тэ ры то рыі кра і ны.

Вольга Ляўко

Б
еЛ

ТА

18 беларусь.belarus
снежань   2019

даследаванні

Источник: "Беларусь" - №12, 2019-12-18

Алена Дзядзюля. Археалагічная карта - пытанне часу



Навукоўцы ў по шу ку

За апош няе дзе ся ці год дзе су пра цоў
ні ка мі Ін сты ту та гіс то рыі ўве дзе ны ў на
ву ко вы аба рот сот ні ра ней не вя до мых 
да ку мен таль ных кры ніц, што да зво лі
ла знач на па шы рыць тэ мы на ву ко вых 
да сле да ван няў, удак лад ніць ра ней шы 
змест і ўяў лен ні па мно гіх праб ле мах 
гіс то рыі, ар хеа ло гіі ды ант ра па ло гіі.

Так, вы яў ле ны да ку мен ты, якія 
да зво лі лі ўдак лад ніць час па ступ лен
ня Фран цыс ка Ска ры ны ў Кра каў
скі ўні вер сі тэт, два ра ней не вя до мыя 
да ку мен ты Сі мя о на Ска ры ны (сы на 
Фран цыс ка), а так са ма па пе ры, якія 
свед чаць аб су стрэ чы Фран цыс ка Ска
ры ны з Мар ці нам Лю тэ рам, аў то граф 
і вы ява аса біс тай пя чат кі бе ла рус ка га 
гу ма ніс та Ва сі ля Ця пін ска га.

З 2012 го да су мес на з ка ле га мі з 
Цэнт ра на па ле о наў скіх да сле да ван няў 
Фран цыі ла дзіц ца ар хеа ла гіч ная экс
пе ды цыя на мес цы пе ра пра вы вой скаў 
На па ле о на це раз Бя рэ зі ну пад час вай
ны 1812 го да.

Ва ен ны мі гіс то ры ка мі ін сты ту та 
ўпер шы ню са бра ны і аха рак та ры за
ва ны комп лекс ай чын ных і за меж ных 
да ку мен таль ных і гіс та рыя гра фіч ных 
кры ніц, якія ад люст роў ва юць маш та бы 
і сту пень удзе лу бе ла ру саў і жы ха роў 
рэс пуб лі кі ў вой нах і ва ен ных кан флік
тах ХХ ста год дзя. Вар та зга даць пра 
збор нік да ку мен таў у шас ці кні гах «Кра
і на ў аг ні». Над гэ тым пра ек там ака дэ
міч ныя гіс то ры кі су мес на з ра сій скі мі 
ка ле га мі пра ца ва лі амаль дзе сяць га доў.

На огул, за апош няе дзе ся ці год дзе 
ву чо ныя ін сты ту та апуб лі ка ва лі звыш 
300 кніж ных вы дан няў, больш за ча ты
ры ты ся чы на ву ко вых ар ты ку лаў.

Адзін з іна ва цый ных пра ек таў, 
якім мо гуць па хва ліц ца су пра цоў ні
кі Ін сты ту та гіс то рыі, звя за ны з На
цы я наль ным пар кам «Бе ла веж ская 
пу шча». Упер шы ню ў гіс та рыч най 
на ву цы вы яў ле ны шэ раг уні каль
ных гіс та рыч ных, ар хеа ла гіч ных, эт
на гра фіч ных ма тэ ры я лаў. Да та го ж 
вы пра ца ва ны кан крэт ныя рэ ка мен
да цыі па прак тыч ным вы ка ры стан
ні гіс тарычнакуль тур най спад чы ны. 
Як вы нік, па пу ляр ны ў ту рыс таў ку
ток Бе ла ру сі па чаў зна ё міць гас цей не 
толь кі з пры род ны мі ба гац ця мі, але і 
з ту тэй шай гіс то ры яй. У Бе ла веж скай 
пу шчы з’я віў ся ар хеа ла гіч ны му зей 

пад ад кры тым не бам, ана ла гаў яко му 
яшчэ не бы ло ў су сед ніх дзяр жа вах. Га
ра дзі шча поз ня га брон за ва га і ран ня га 
жа лез на га ве ку, па бу да ва нае на асно ве 
на ву ко вых да сле да ван няў, — толь кі 
па ча так вя лі ка га пра ек та. У да лей шым 
тут мож на бу дзе зна ё міц ца з па бу до
ва мі і прад ме та мі по бы ту роз ных ар
хеа ла гіч ных куль тур, да вед вац ца пра 
ма тэ ры яль нае і ду хоў нае жыц цё ста
ра жыт на га на сель ніц тва.

Пад час маш таб ных ра бот па доб ра
ўпа рад ка ван ні ра дзі ві лаў ска га па ла ца 
ў Ня сві жы да след чы ка мі ўпер шы ню 
бы лі вы ву ча ны кан струк тыў ныя асаб
лі вас ці пла ні роў кі про фі лю рва і сцен 
бас ты ё наў, на асно ве якіх рас пра ца
ва ны і рэа лі за ва ны пра ек ты іх рэ кан
струк цыі па ста не на ХVІ—ХVІІ ста
год дзі.

Ака  дэ міч ны мі ант  ра по ла га мі 
ўпер шы ню рэ кан стру я ва на аб ліч ча 
ма ла лет ня га прад стаў ні ка по лац кай 
кня жац кай ды нас тыі Раг ва ло да ві чаў, 
чые па рэшт кі бы лі вы яў ле ны ар хе о ла
га мі ў кур га не ХІІ ста год дзя ў Друц ку 
Та ла чын ска га ра ё на. На ву коў цы так
са ма вы яві лі ха рак тэр ныя ант ра па ла
гіч ныя ры сы ста ра жыт на га і су час на га 
на сель ніц тва по лац кай зям лі. Ву чо ныя 
пра цяг нуць раз ві ваць ант ра па ла гіч
ную рэ кан струк цыю з вы ка ры стан нем 
су час ных кам п’ю тар ных тэх на ло гій. 
Так са ма кам п’ю та ры бу дуць вы ка рыс
тоў вац ца для ства рэн ня элект рон ных 
фон даў ін сты ту та — баз да ных, ар
хі ваў, пуб лі ка цый, спра ва здач, гра
фіч ных ма тэ ры я лаў, што да зво ліць 
па вя лі чыць ін фар ма цый ную за бяс пе
ча насць да сле да ван няў.

Але на Дзя дзю ля
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